

Библиотека – информационный центр по повышению гражданско-правовой культуры молодежи

Цыранова Надежда Валентиновна,
заведующая ПЦПИ Центральной библиотеки МБУК
«Варнавинская централизованная библиотечная система»

Актуальность гражданско-правового просвещения молодежи очевидна, как очевидна и необходимость применения в этом направлении новых подходов и форм. Простыми призывами молодежь не привлечь к участию в выборах. Необходимо понимать суть избирательного процесса, его значимость. Решить такую сложную задачу можно только систематической, целенаправленной работой. С этой целью была разработана программа «Библиотека – центр информации по вопросам избирательного права». Она направлена на жителей Варнавинского района в возрасте от 18 лет (нынешних избирателей), а также на учащихся образовательных учреждений (будущих избирателей).

Цель работы с молодыми и будущими избирателями заключается в подготовке их к участию в выборах, разъяснении всех вопросов, связанных с избирательной системой России, структурой органов власти и управления. Молодые люди – участники библиотечных мероприятий – имеют возможность не только послушать, но и поразмышлять, высказать свою точку зрения по тому или иному вопросу. В дискуссионной форме проведены: правовой диалог с молодыми избирателями «Демократические выборы в современной России», парламентские уроки на расширенных заседаниях клуба молодого избирателя «Гражданин. Общество. Государство», «Общественно-политическая система России», «Органы государственной власти Российской Федерации» и другие мероприятия.

В День местного самоуправления в 2018 г. прошла встреча студентов Варнавинского технолого-экономического техникума (ВТЭТ) с управляющей делами администрации Варнавинского района А.В. Трубиловой «Местное самоуправление: совершенно несекретно», где обсуждался вопрос об истории органов местного самоуправления и его роли в современный период. По итогам обсуждения было принято решение – провести исследовательскую работу по теме «История выборных органов Варнавинского края» в рамках подготовки к 25-летию Земского собрания Варнавинского района, которое отмечалось в 2019 г. Студентки 3 курса ВТЭТ Светлана Смирнова и Ксения Козина под руководством библиотекаря ЦБ Е.В. Сигаевой и зав. ПЦПИ Н.В. Цырановой провели работу по изучению этой темы и оформлению ее в печатном виде.

Наиболее эффективными в обучении подрастающего поколения является использование интерактивных методов, обеспечивающих личное участие, непосредственную включенность в предлагаемую деятельность.

В День молодого избирателя-2019 студенты ВТЭТ приняли участие в деловой игре: «Будущее края в руках молодежи». Необходимо было составить проекты программ по развитию Варнавинского района – «Каким я вижу наш край в будущем» и защитить эти проекты.

Участники игры предложили: построить физкультурно-оздоровительный комплекс, развивать материальную базу учреждений социальной помощи и др. Особенно активно студенты отнеслись к обсуждению проблемы строительства промышленных предприятий на территории района. Одни высказали предположение, что это будет способствовать укреплению и развитию района, другие отстаивали мнение – оставить район экологически чистым и не загрязнять производственными отходами.

Мы стараемся, чтобы занятия были живыми, творческими, интересными. Так, ознакомление студенческой молодежи с содержанием 2 главы Конституции «Права и свободы человека и гражданина» мы провели в форме квеста «Мы живем по Конституции». Участники игры, разделившись на две команды, используя подсказки из ссылок на статьи Конституции РФ и проанализировав их в командах, должны были отыскать на территории поселка объекты, связанные с осуществлением прав и обязанностей гражданина. На заключительном этапе квеста прошла патриотическая акция. В соответствии с подсказкой: «Кодовое слово находится в ст. 44 Конституции РФ и связано с темой Великой Отечественной войны» – команды пришли к памятнику воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. После короткого рассказа об истории и значении этого памятника для варнавинцев, а также напоминании о конституционной обязанности каждого гражданина заботиться о сохранении памятников истории, участники игры почтили память минутой молчания и возложили цветы к памятнику.

Сюжетно-ролевая игра «Молодежные выборы президента», проходившая в библиотеке в соответствии с процедурой настоящих выборов, дала старшеклассникам первый практический навык участия в выборах, показала значимость участия каждого избирателя в голосовании.

Большое внимание в работе уделяется воспитанию активной гражданской позиции молодежи. В период с ноября 2018 г. по май 2019 г. Варнавинская центральная библиотека принимала участие в проекте «Соседский центр поддержки и развития инициатив», получивший финансовую поддержку из Фонда президентских грантов в номинации «Развитие институтов гражданского общества».

Реализация проекта проводилась совместно с Нижегородской региональной общественной организацией «Добрые соседи». В библиотеке проведены: семинар для депутатов и активистов сельских Советов района: участники семинара обсудили стратегию взаимодействия Соседского центра поддержки и развития общественных инициатив – структурного подразделения организации «Добрые соседи» – с органами муниципальной власти, общественными объединениями и различными группами жителей

Варнавинского района; деловая игра для женсовета и уличных комитетов п. Варнавино «Мы – равнодушные люди».

С целью выявления и поддержки людей с активной гражданской позицией в апреле 2019 г. сотрудниками ЦБ проведена форсайт-сессия¹ «Образ будущего GO», в ходе которой молодые люди оценивали качество жизни в Варнавинском районе и, разделившись на группы, определяли пути решения проблем по главным, на их взгляд, сферам, влияющим на качество жизни населения, в том числе молодежи.

Особенно активизировалась работа по повышению гражданско-правовой культуры избирателей с созданием в 2017 г. клуба молодого избирателя «Голос молодежи» на базе ВТЭТ. Участники КМИ принимали участие в различных библиотечных мероприятиях: акции-поздравлении «С Днем России», акции в День государственного флага РФ «Какой сегодня праздник?», флэшмобе в День солидарности в борьбе против терроризма и др. Был проведен мастер-класс «Как создать буктрейлер?» и конкурс на лучший буктрейлер. Победителями стали буктрейлеры на книгу Ф.А. Селезнева «История выборов в Нижегородской области (до 1937 года)» и книгу Э.Н. Примова «Конституционно-правовые основы Российской Федерации», которые активно используются на мероприятиях по правовой тематике. В настоящее время студенты участвуют во Всероссийском конкурсе на лучшую работу по вопросам избирательного права «Атмосфера 2019-2020» в номинации «Творческий циклон». Они представляют на конкурс видеоролик «Я б на выборы пошел...».

Работа библиотеки освещается на страницах районной газеты и в региональной телевизионной программе «Наш край». Таким образом, целенаправленная работа по вопросам правового просвещения молодых избирателей позволяет скоординировать усилия всех заинтересованных структур, способствует творческому развитию личности, осознанию гражданского долга, расширению кругозора и информированности.

¹ Форсайт – это социальная технология (сессия), формат коммуникации, который дает участникам возможность договориться по поводу образа будущего, а также, определив желаемый образ будущего, договориться о действиях в его контексте